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Izvleček 
Prispevek predstavlja mnenje lokalnih prebivalcev o upravi Triglavskega narodnega parka ter 
njihovo poznavanje nalog in dejavnosti uprave parka. Rezultati kažejo, da je z upravo parka 
nezadovoljnih 20 % anketiranih prebivalcev in zadovoljnih 35,5 % anketiranih prebivalcev. Upravo 
parka je osebno kontaktiralo 76,1 % anketiranih prebivalcev, ki živijo v parku in 44,2 % anketiranih 
prebivalcev, ki živijo izven parka. Anketirani prebivalci, ki živijo v parku so v središču dogajanja in 
zato prejemajo več informacij ter imajo tudi večjo željo in potrebo po prejemanju informacij, kot 
anketirani prebivalci izven parka. Večina anketiranih prebivalcev se strinja, da so naloge uprave 
parka izvajanje varovanja naravne in kulturne dediščine, aktivno sodelovanje z lokalno skupnostjo 
in lokalnimi organizacijami, prisluh potrebam lokalnega prebivalstva, izvajanje projektov varovanja 
naravne in kulturne dediščine in podpora razvoju podeželja. 
 
Ključne besede: zavarovana območja, narodni park, uprava parka, mnenje prebivalcev, Slovenija 
 
 

Local inhabitants’ knowledge of the Triglav 

National Park management’s tasks and activities 
 

Abstract 

Paper presents local inhabitants’ opinion about the Triglav National Park management and their 
knowledge of park management’s tasks and activities. The results show, that 20 % of interviewed 
inhabitants are unsatisfied with park management and 35.5 % of interviewed inhabitants are 
satisfied. 76.1 % of interviewed inhabitants who live within the park and 44.2 % of those who live 
outside the park, had contact with park management. The interviewed inhabitants who live within 
the park are in the middle of events and therefore they get more information and they wish and 
have a greater need to get information than the interviewed inhabitants outside the park. Majority 
of the interviewed inhabitants agree with the statement that park managements tasks are to execute 
the protection of natural heritage and the protection of cultural heritage, to actively cooperate with 
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local community and local organisations, to listen to local inhabitants’ needs, to execute projects of 
protecting natural and culture heritage and to support rural development. 
 
Key words: protected areas, national park, park management, local inhabitants’ opinion, Slovenia 
 
1 Uvod 
 
Upravljanje Triglavskega narodnega parka je v pristojnosti Javnega zavoda Triglavski narodni park. 
V skladu z zakonodajo je narodni park zavarovano območje, ki ima naslednje cilje: (1) varovanje 
narave in ohranjanje kulturne krajine, (2) skrb za ustrezen razvoj v parku, (3) omogočanje 
doživljanja parka, (4) raziskovanje, (5) vzgojno in izobraževalno delo ter (6) upravljanje (Lukan 
Klavžer in Šolar, 2003; http://www.tnp.si/spoznavati/C82/, 22. 2. 2013). 
 
Javni zavod Triglavski narodni park je razdeljen na sledeče službe in oddelke 
(http://www.tnp.si/images/ …, 22. 2. 2013): 
1. Strokovna služba 
- načrtovanje, upravljanje in razvoj parka, 
- varstvo in upravljanje prostoživečih živali, 
- geografski informacijski sistem. 
Oddelek za prostor 
Oddelek za varstvo narave 
2. Informacijsko izobraževalna služba 
- izobraževanje in naravovarstvena vzgoja, 
- info postaja in točki (Pocarjeva domačija, Slovenski planinski muzej in Zelena hiša), 
- promocija in trženje. 
Info središči (Dom Trenta in Triglavska roža na Bledu) 
3. Naravovarstveno nadzorna služba ter varstvo in upravljanje prostoživečih živali 
- prekrškovni organ. 
Naravovarstveni oddelek Kranjska Gora 
Naravovarstveni oddelek Trenta 
Naravovarstveni oddelek Pokljuka - Mežakla 
Naravovarstveni oddelek Bohinj 
Naravovarstveni oddelek Posočje 
4. Skupna splošna služba 
- administrativne in splošne zadeve, 
- stiki z javnostmi, 
- informiranje in založništvo, 
- tehnično vzdrževanje in upravljanje z nepremičninami. 
Oddelek za finančne storitve 
 
Lokalni prebivalci ter tudi ostali obiskovalci se največkrat srečajo z naravovarstvenimi nadzorniki, 
ki izvajajo varstvo in nadzor v prostoru, sodelujejo s strokovnimi službami Triglavskega narodnega 
parka (zbiranje analitičnih podatkov), sodelujejo pri preventivnem, vzgojnem delu, vodenju in 
ozaveščanju obiskovalcev ter delu z mladimi. Vsi naravovarstveni nadzorniki veliko časa namenjajo 
tudi postavljanju in vzdrževanju parkovne infrastrukture in skrbništvu za koče Triglavskega 
narodnega parka. Dve tretjini izmed njih poleg naravovarstvenih nalog opravljata še lovsko-
čuvajske naloge, nekateri so tudi planinski ali gorski vodniki, gorski reševalci, vsi pa zagotovo dober 
vir informacij za obiskovalce in domačine parka, saj izredno dobro poznajo območje parka. V okviru 
Naravovarstvene nadzorne službe Triglavskega narodnega parka deluje tudi prostovoljna 
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naravovarstvena nadzorna služba ter poteka Program Mladi nadzornik 
(http://www.tnp.si/razumeti/C106/, 2013; http://www.tnp.si/spoznavati/closedpro/115, 2013).  
 
Namen prispevka je prikazati mnenje lokalnih prebivalcev o upravi Triglavskega narodnega parka 
ter poznavanje nalog in dejavnosti uprave parka. Predvsem nas je zanimalo, če obstajajo razlike v 
zadovoljstvu z upravo parka med anketiranci, ki živijo v Triglavskem narodnem parku in 
anketiranci, ki živijo izven zavarovanega območja. 
 
2 Material in metoda  
 
Raziskava je bila narejena na Biotehniški fakulteti Univerze v Ljubljani. Raziskava temelji na študiji 
primera Triglavskega narodnega parka.  
 
Zbiranje podatkov v Triglavskem narodnem parku je bilo izvedeno v sklopu projekta Triglavski 

narodni park – Analiza izkušenj lokalnega prebivalstva, naročenega s strani parka, med 200 
naključno izbranimi lokalnimi prebivalci v parku in izven njega z uporabo anketnega vprašalnika 
(Rodela, 2007). Zbiranje podatkov je potekalo od 5. do 21. septembra 2006. V Triglavskem 
narodnem parku je bilo anketiranih 46 prebivalcev iz 19 vasi, kar predstavlja 23 % celotnega 
vzorca. Izven Triglavskega narodnega parka je bilo anketiranih 154 prebivalcev iz 36 vasi, kar je 77 
% od celotnega vzorca. Vzorec merjencev v Triglavskem narodnem parku je bil enakovredno 
porazdeljen med ženskim (54,5 %) in moškim (45,5 %) spolom. Večina anketirancev je bila stara 
med 26 in 55 leti (74,5 %). Izobrazbena raven kaže, da je imela večina anketiranih prebivalcev 
srednješolsko izobrazbo (64,5 %). Glede na zaposlitveni status je bilo v anketiranje vključenih 14 % 
kmetov, 32,5 % turističnih delavcev in 53,5 % zaposlenih v drugih gospodarskih panogah.  
 
Anketiranci so ovrednotili trditve s pomočjo sedemtočkovne vrednostne lestvice, pri čemer je 
številka 1 pomenila, da se s trditvijo sploh ne strinjajo, in številka 7, da se s trditvijo zelo strinjajo. 
Pri obdelavi podatkov smo zaradi majhnega števila posameznih odgovorov nekatere kategorije na 
vrednostni lestvici od 1 do 7 združili, in sicer kategoriji 2 in 3 ter kategoriji 5 in 6. Za ugotavljanje 
razlik med posameznimi spremenljivkami glede na mesto bivanja (v zavarovanem območju, izven 
njega) smo uporabili kontingenčne preglednice in Hi-kvadrat test. Kot statistično pomembne smo 
upoštevali razlike z vrednostjo 0,05 in manj. Vse analize podatkov so bile narejene z računalniškim 
statističnim paketom SPSS 15.0. 
 
3 Rezultati  
 
3.1 Zadovoljstvo z upravo Triglavskega narodnega parka 
 
Rezultati kažejo (Slika 1), da je 20 % anketiranih prebivalcev nezadovoljnih z upravo Triglavskega 
narodnega parka. Z upravo parka je zelo zadovoljnih 9 % in zadovoljnih 26,5 % anketiranih 
prebivalcev. 
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Slika 1: Zadovoljstvo z upravo parka 

Vir: Lasten 
 
Rezultati kažejo, da ni statistično pomembnih razlik glede zadovoljstva z upravo Triglavskega 
narodnega parka in mestom bivanja (v ali izven zavarovanega območja). 
 
3.2 Vzpostavljanje stika  z upravo Triglavskega narodnega parka   
 
103 anketirani prebivalci (51,5 %) so zaradi različnih zadev kontaktirali upravo Triglavskega 
narodnega parka. 95 (47,5 %) anketiranih prebivalcev ni imelo osebnega stika z upravo parka. Dva 
anketirana prebivalca nista vedela, ali sta kdaj kontaktirala upravo parka.  
 
Rezultati kažejo, da je upravo Triglavskega narodnega parka kontaktiralo 76,1 % anketiranih 
prebivalcev, ki živijo v parku in 44,2 % anketiranih prebivalcev, ki živijo izven parka, kar pomeni, da 
ima mesto bivanje vpliv na kontakt ljudi z upravo parka (p = 0,001).  
 
Od 103 anketiranih prebivalcev, ki so kontaktirali upravo Triglavskega narodnega parka, jih je 75 
(72,8 %) kontaktiralo upravo parka enkrat, 7 (6,8 %) jih je upravo kontaktiralo večkrat, 21 (20,4 %) 
anketiranih prebivalcev pa upravo parka kontaktira redno (vsako leto vsaj enkrat, nekateri se  
vsakodnevno srečujejo z nadzorniki). Od tistih, ki so kontaktirali upravo enkrat, jih je to storilo 56 
(74,7 %) v letih od 2000 do 2006, 13 (17,3 %) v letih od 1990 do 2000 in 3 (4 %) v letih od 1981 do 
1990. Trije anketirani prebivalci (4 %) se niso spomnili katerega leta so kontaktirali upravo parka.  
 
Razlogi zakaj so anketirani prebivalci kontaktirali upravo Triglavskega narodnega parka so različni. 
Nekateri so kontaktirali upravo parka zaradi osebnih interesov, drugi zaradi potreb v službi, 
društvih, itd. Najpogostejši osebni razlog kontaktiranja uprave parka je bilo pridobivanje informacij 
glede posegov v prostor.  
 
67 % anketiranih prebivalcev, ki so imeli oseben stik z delavci uprave Triglavskega narodnega 
parka, je zadovoljnih s tem kar so jim nudili na upravi. 21,3 % jih s tem kar so jim nudili na upravi ni 
zadovoljnih. 
 
3.3 Naloge uprave Triglavskega narodnega parka 
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Rezultati kažejo, da se večina anketiranih prebivalcev strinja s trditvami, da so naloge uprave 
Triglavskega narodnega parka, da izvaja varovanje naravne dediščine (94 %), izvaja varovanje 
kulturne dediščine (93,5 %), aktivno sodeluje z lokalno skupnostjo in lokalnimi organizacijami (92,5 
%), prisluhne potrebam lokalnega prebivalstva (92 %), izvaja projekte varovanja naravne in 
kulturne dediščine (90,5 %) in podpira razvoj podeželja (90,5 %). 
 
Rezultati kažejo, da se anketirani prebivalci, ki živijo izven Triglavskega narodnega parka bolj 
strinjajo, da je naloga uprave parka izvajanje varovanja naravne dediščine kot pa anketirani 
prebivalci, ki živijo v Triglavskem narodnem parku (96,1 % proti 87 %) (p = 0,022).  
 
84,8 % anketiranih prebivalcev, ki živijo v Triglavskem narodnem parku se zelo strinja in 8,7 % 
strinja, da je naloga uprave parka, da prisluhne potrebam lokalnega prebivalstva. S to trditvijo se 
zelo strinja 68,8 % in strinja 22,7 % anketiranih prebivalcev, ki živijo izven Triglavskega narodnega 
parka (p = 0,040). 
 
Anketirane prebivalce smo zaprosili za odgovor kaj pričakujejo od uprave Triglavskega narodnega 
parka. Na vprašanje je odgovorilo 154 (77 %) anketiranih prebivalcev. Odgovori na vprašanje so bili 
zelo različni. Kljub vsemu je iz odgovorov razvidno, da mnogi anketirani prebivalci pričakujejo od 
uprave parka predvsem sodelovanje z lokalnimi prebivalci, razumevanje lokalnih prebivalcev, 
razvoj območja in ohranjanje narave.  
 
3.4 Poznavanje ponudbe uprave Triglavskega narodnega parka 
 
Anketirani prebivalci so najbolj seznanjeni, da uprava Triglavskega narodnega parka izdaja 
informativne časopise, poročila, brošure, itd. (78 %), pripravlja razstave in druge kulturne dogodke 
(73,5 %), nudi informacije glede posegov v prostor (71 %) in nudi informacije glede rastlin in živali 
(68,5 %).    
 
Zanimalo nas je tudi, če obstajajo statistično pomembne razlike med posameznimi spremenljivkami, 
ki opredeljujejo ponudbo uprave parka, glede na mesto bivanja (v zavarovanem območju oziroma 
izven njega).  
 
84,8% anketiranih prebivalcev, ki živijo v Triglavskem narodnem parku in 76% anketiranih 
prebivalcev, ki živijo v Triglavskem narodnem parku ve, da uprava parka izdaja informacijski 
časopis, poročila, publikacije, brošure, ipd. (p=0,003). 
 
Kar 87 % anketiranih prebivalcev v Triglavskem narodnem parku in 66,2 % anketiranih prebivalcev 
izven Triglavskega narodnega parka ve, da uprava parka nudi informacije glede posegov v prostor 
(p = 0,022). 
 
Informativno spletno stran Triglavskega narodnega parka pozna kar 66,9 % anketiranih 
prebivalcev, ki živijo izven narodnega parka in 52,2 % anketiranih prebivalcev, ki živijo v narodnem 
parku (p = 0,002). 
 
Ugotovili smo, da 69,6 % anketiranih prebivalcev, ki živijo v Triglavskem narodnem parku in 44,8 % 
anketiranih prebivalcev, ki živijo izven Triglavskega narodnega parka meni, da uprava parka izvaja 
med drugim tudi tematske delavnice (p = 0,009). 
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54,3 % anketiranih prebivalcev, ki živijo v Triglavskem narodnem parku in 39 % anketiranih 
prebivalcev, ki živijo izven Triglavskega narodnega parka je seznanjeno s tem, da uprava parka 
organizira delavnice in izobraževanja v osnovnih šolah (p = 0,002). 
 
43,5 % anketiranih prebivalcev v Triglavskem narodnem parku in 26,6 % anketiranih prebivalcev 
izven Triglavskega narodnega parka meni, da uprava parka nudi informacije glede odškodnin za 
varstvene režime (p = 0,013). 
 
45,7% anketiranih prebivalcev v Triglavskem narodnem parku in 18,2% anketiranih prebivalcev 
izven Triglavskega narodnega parka meni, da uprava parka nudi odškodnine za varstvene režime 
(p=0,000). 
 
28,3 % anketiranih prebivalcev v Triglavskem narodnem parku in 17,5 % anketiranih prebivalcev 
izven Triglavskega narodnega parka meni, da je naloga uprave parka nudenje informacij glede 
pridobivanja subvencij v kmetijstvu (p = 0,002). 
 
23,9 % anketiranih prebivalcev, ki živijo v Triglavskem narodnem parku in 14,9 % anketiranih 
prebivalcev, ki živijo izven Triglavskega narodnega parka meni, da uprava parka nudi informacije 
glede certifikatov v kmetijstvu (p = 0,005). 
 
3.5 Udeležba oziroma koriščenje ponudbe, ki jo nudi uprava Triglavskega narodnega parka 
 
86 anketiranih prebivalcev (43 %) je pritrdilno odgovorilo na vprašanje, če so se kdaj udeležili ali 
koristili katero od naštetih dejavnosti, ki jih izvaja uprava Triglavskega narodnega parka.  
 
Rezultati kažejo, da so anketiranci, ki so se udeležili ali koristili dejavnosti, ki jih izvaja uprava 
Triglavskega narodnega parka s ponujenim zadovoljni (82,5 %). 
 
112 anketiranih prebivalcev (56 %) se ni udeležilo in ni koristilo dejavnosti, ki jih organizira uprava 
Triglavskega narodnega parka predvsem zaradi tega, ker niso vedeli za te možnosti ter zato, ker ni 
časa za take dejavnosti. S trditvijo, da niso vedeli se je strinjalo 58,9 % anketirancev. S trditvijo, da 
nimajo dovolj časa za take dejavnosti se je strinjalo 54,5 % anketiranih prebivalcev.  
 
Anketirani prebivalci, ki živijo izven Triglavskega narodnega parka so bolj nezainteresirani za 
udeležbo ali koriščenje dejavnosti, ki jih organizira uprava parku kot pa anketirani prebivalci, ki 
živijo v Triglavskem narodnem parku. 26,6 % anketiranih prebivalcev izven Triglavskega narodnega 
parka in 18,2 % anketiranih prebivalcev, ki živijo v Triglavskem narodnem parku se strinja s 
trditvijo, da jih dejavnosti, ki jih organizira uprava parka ne zanimajo (p = 0,041).  
 
Zanimalo nas je kakšen način obveščanja uprave Triglavskega narodnega parka je po mnenju 
anketiranih prebivalcev najprimernejši. Rezultati kažejo, da sta najprimernejša načina informiranje 
preko pošte in objava v lokalnem časopisu. Z informiranjem preko pošte se strinja 69 % 
anketirancih prebivalcev. Z informiranjem preko objav v lokalnem časopisu se strinja 71.5 % 
anketiranih prebivalcev.  
 
4 Diskusija 
 
Namen prispevka je predstaviti mnenje anketiranih lokalnih prebivalcev o upravi Triglavskega 
narodnega parka ter njihovo poznavanje nalog in dejavnosti uprave parka.  
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Rezultati kažejo, da je več anketiranih prebivalcev zadovoljnih kot nezadovoljnih z upravo 
Triglavskega narodnega parka (35,5 % proti 20 %). Podatki nadalje kažejo tudi, da ni statistično 
pomembnih razlik glede zadovoljstva z upravo Triglavskega narodnega parka in mestom bivanja (v 
ali izven zavarovanega območja). Več kot polovica anketirancev, ki so osebno kontaktirali upravo 
Triglavskega narodnega parka, je zadovoljna s tem kar so jim nudili na upravi parka.   
 
Rezultati kažejo, da je upravo parka kontaktiralo več anketiranih prebivalcev, ki živijo v parku kot 
anketiranih prebivalcev, ki živijo izven parka. Da lokalni prebivalci, ki živijo v Triglavskem 
narodnem parku v večjem deležu kontaktirajo upravo parka ter se večkrat obrnejo po informacije in 
pomoč na upravo parka lahko utemeljimo z dejstvom, da jih dogajanje v njihovi neposredni okolici 
bolj zadeva in zato tudi bolj zanima ter mu dajejo večji pomen, kot anketirani prebivalci izven parka. 
V zadnjem času se to zanimanje povečuje tudi zaradi sprememb zakonodaje, ki ureja to področje. 
Nadalje npr. za poseg v prostor investitor potrebuje tudi uradno soglasje uprave parka, kar določa 
Zakon o Triglavskem narodnem parku. Torej lahko dodamo, da je kontaktiranje uprave parka lahko 
tudi posledica obvezujočih zakonskih predpisov. Nenazadnje anketirani prebivalci v Triglavskem 
narodnem parku pridejo tudi pogosteje v stik z naravovarstvenimi nadzorniki, ki jim posredujejo 
informacije. 
 
Primerjava med poznavanjem delovanja uprave Triglavskega narodnega parka in območjem bivanja 
je pokazala, da so anketirani prebivalci, ki živijo v Triglavskem narodnem parku na splošno bolj 
seznanjenji z delovanjem uprave parka kot anketirani prebivalci, ki živijo izven Triglavskega 
narodnega parka, kar se povezuje z zgornjimi ugotovitvami o kontaktiranju uprave parka. 
Nasprotno smo pri vprašanju o informativni spletni strani ugotovili, da jo bolj poznajo anketirani 
prebivalci, ki živijo izven Triglavskega narodnega parka, kar ne preseneča, saj je danes tovrstno 
pridobivanje informacij zelo razširjeno. 
 
Uprava Triglavskega narodnega parka prebivalce obvešča o različnih dogodkih, prireditvah, 
delavnicah, itd. preko lokalnih medijev (radio, časopisi). Prebivalci parka so o dogajanju v parku 
obveščeni tudi preko časopisa, ki ga izdaja Uprava parka in ga dobijo gospodinjstva po pošti ter 
pomeni ključni vir seznanjanja o dejavnostih uprave parka. Kljub temu pa bi anketirani prebivalci 
želeli biti bolj informirani o vsem kar se dogaja na območju kjer živijo. V bodoče je torej potrebno 
nameniti več poudarka na pogostejše in bolj detajlno informiranje prebivalcev. Rezultati kažejo, da 
sta najprimernejša načina informiranje preko pošte in objava v lokalnem časopisu. 
 
Rezultati kažejo, da se večina anketiranih prebivalcev strinja s trditvami, da so naloge uprave 
Triglavskega narodnega parka, da izvaja varovanje naravne dediščine (94 %), izvaja varovanje 
kulturne dediščine (93,5 %), aktivno sodeluje z lokalno skupnostjo in lokalnimi organizacijami (92,5 
%), prisluhne potrebam lokalnega prebivalstva (92 %), izvaja projekte varovanja naravne in 
kulturne dediščine (90,5 %) in podpira razvoj podeželja (90,5 %), kar govori o velikem pomenu 
narave in kulturne dediščine za prebivalce zavarovanega območja ter potrebi po vključevanju 
lokalnih prebivalcev v sistem upravljanja narodnega parka. Nadalje rezultati kažejo, da se anketirani 
prebivalci, ki živijo izven Triglavskega narodnega parka bolj strinjajo, da je naloga uprave parka 
izvajanje varovanja naravne dediščine, kot pa anketirani prebivalci, ki živijo v Triglavskem 
narodnem parku. Lokalni prebivalci so namreč zelo ponosni na naravno dediščino, jo zelo cenijo in 
želijo, da se narava ohrani tudi za prihodnje rodove.  
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